

■港澳在线

# 为港股引入新资金 使金融中心更活跃 “沪港通”让香港各界一致点赞

王大可



低廉的股票,从长期看,这对上海市场也有帮助。

### 两地可互利共赢

陈家强说,香港的金融政策,从来与内地都是互惠互利。众多业界人士似乎也找到了共识,那就是“沪港通”是资本双向机制,能够有效消除两地部分A+H股的差价,相信两地投资者可在其中找到投资机会。

谢涌海则表示,一方面国际投资者看好中国经济成长,可以通过互联互通更直接地投资内地,而另一方面港股的成份股有很多大型国有企业,给内地和海外的投资者都会带来新机遇。他指出,互联互通将会改变两地投资者的组合,使上海多了国际投资元素,香港可以再增加来自内地的投资。

香港财政司司长曾俊华总结得更全面和到位:“对内地来说,沪港通将有助提高上海市场机构投资者的参与度,促进市场成熟稳步发展,内地投资者有序地到海外投资,有助内地资本项目逐步开放及人民币国际化的进程。对香港来说,沪港通将有助促进香港与内地市场的战略性融合,增加人民币资金于在岸和离岸市场之间的双向循环,进一步提高香港离岸人民币市场的流动性,并在过程中巩固和提升香港作为国际金融中心及离岸人民币业务中心的地位。”

### 未来会加强监管

2007年,曾出台内地人直接投资香港股票

计划。虽然后来没有实施,但当年将恒生指数推上了创纪录的高点。在港交所行政总裁李小加眼里,“沪港通”无疑是为当下市场反响平平的沪港两市打了一剂强心针。他将香港定位为世界第二大经济体的投资门户,并为此一直在努力。如今他看到了实实在在的机遇。

不过梁振英在对“沪港通”表示欢迎的同时也强调,定会做好监管。

陈家强在一个电台中表示,面对新变化,监管力度需不断提升。他说,香港证监会过往“大细老虎都打到”,受国际认可,未来内地与香港证监会需落实措施应对新变化,细节有待研究。因为此次安排前所未有,要小心处理,以风险可控、循序渐进的模式去做,短期内要小心控制额度。

海通证券(香港)投资咨询部副总裁郭家耀指出,两地交易所条件容纳更多的交易量,此次两地的机构逐步放开市场,希望市场反应不要太快,风险可以控制,相信目前的投资额度不会是最高的,额度在“沪港通”形成之后只会逐步增加。香港交易所集团行政总裁李小加也表态说:“我们会继续与中国内地相关机构洽谈,并将在适当时间另行刊发公告向投资者及市场提供最新资料。”

国务院总理李克强近日宣布,将建立上海与香港股票市场交易互联互通机制(“沪港通”)。“沪港通”建立后,内地投资者可以购买指定范围内的香港股票,而香港投资者也可购买上海证券交易所的股票。从行政长官、公司高层到证券专家,香港众多人士几乎毫无例外地看好沪港股市互联互通的前景。

### 打了一剂强心针

在海南出席博鳌论坛的香港特区政府行政长官梁振英表示,计划能进一步巩固香港作为国际金融中心的地位。香港交易所主席周松岗的看法更为乐观:“沪港市场建立互联互通机制标志着中国资本市场对外开放迈出了一大步,也是香港金融发展史上的一个重要里程碑。通过这个计划,香港将再次成为连接中国与世界的桥梁。”

国泰君安证券分析师古乔艺在电话中说:“这对港股是个好消息。现在问题不在于额度——关键是人们的预期实现了,现在成了板上钉钉的事。这能引来新的国外投资者,提升香港交易的活跃度。”

香港财经事务及库务局局长陈家强表示,港府会协调交易所及清算部门等,与内地对口机构落实沪港通机制,因为“沪港通”能为香港市场增加新一批内地投资者,令市场更多元化。香港中资证券业协会名誉会长谢涌海强调,会有更多境外人士持有人民币作投资、结算和交易所用,预计香港人民币资金池容量可大幅增加,有利香港人民币离岸中心的发展。

在另一专家邓声兴看来,互联互通将提高香港交易所的盈利能力。这位专家表示,在内地人可以选择投资香港股票的同时,国外投资者也开始购买

### ■港台速递

## 台湾人爱外出就餐 一年吃掉10座101



台湾人爱外出就餐,估计1年吃掉近10座台北101大楼的造价。(图片来源:台《中国时报》)

本报电 据台湾《中国时报》14日报道,台湾人很爱美食。据台当局“经济部”统计,去年台湾民众外食费用高达4366亿元(新台币,下同);餐饮业者预估,今年还将成长15%,突破5000亿元大关,达5020亿元,相当于近10座台北101的造价。

根据台湾网络业者3月进行的调查发现,近四成的台湾民众每周外食超过11餐,等于每天外食两餐以上。因为物价高涨,高达三成的台湾外食族现在最大的烦恼是“餐费愈来愈贵”。在控制外食费之下,台湾团购火爆,消费者透过手机团购的比例也有倍增的趋势。

## 深莞惠建五城轨 港人乘地铁可达

本报电 据香港媒体15日报道,随着深莞惠交通一体化的推进,香港与珠三角的往来也将日益紧密。日前召开的《深莞惠交通运输一体化规划》评审会透露,一体化将实现深莞惠经济圈交通运输与珠三角其他城市、港澳之间两小时互通。

该规划研究历时两年半。在城际轨道网规划方案中,包括5条城际轨道。其中穗莞深城际轨道,连接深圳、东莞与香港及广州;连接深圳、惠州、惠城的深惠城际轨道,主要站点有深圳北站、龙岗、惠州、惠城;连接深圳、东莞的东莞至深圳快速轨道,将经过万江、松山湖、公明、石岩、(前海);连接深圳、惠城的惠城至深圳快速轨道,将经过惠城、陈江、新圩、龙岗、前海。这意味,港人可经由深圳坐地铁直达莞惠,东莞坐地铁能直达前海、香港。

## 厦门文博会在台举行推介会

本报台北4月15日电(记者连锦添、吴亚明)第七届海峡两岸(厦门)文博会组委会办公室今天下午在台北举行推介会,厦门市中华文化联谊会副会长许向明表示,本届厦门文博会将于10月24日至27日举行,希望台湾厂商踊跃参展,厦门将创造条件,让更多台湾文创企业通过厦门进入大陆发展。

第七届厦门文博会由国务院台办、文化部、国家新闻出版广电总局和福建省政府主办,厦门市政府、台湾亚太文化创意产业协会承办。本届文博会将聚焦工艺美术品、创意设计、数字内容及影视、文化旅游四大板块。交流会上,亚太文化创意产业协会理事长陈立恒表示,希望台湾文创界将厦门当作开拓大陆市场的最佳跳板,更期待两岸文创人员真正携手合作。

## 两岸民间筹建“海峡创新银行”

新华社北京4月15日电(记者陈键兴、苏雪燕)海峡两岸中华传统文化交流基金会15日在此间宣布,将联合台湾财团法人二十一世纪基金会、台湾并购与私募股权协会等机构,筹划组建“海峡创新银行”。

据悉,筹建“海峡创新银行”的目的是更好地协助台资企业解决在大陆“融资难、融资慢”等问题,同时通过这一平台,为两岸企业开展海外合作提供金融支持和服务。在定位上,“海峡创新银行”希望成为一家突破传统银行业务模式的新型银行,强调“两个创新”,即

服务对象主要是两岸创新型中小企业,以及银行自身在金融手段、业务模式和产品设计上着力创新。

在当天的筹建研讨会上,两岸与会人士就“海峡创新银行”的创新内容、筹建方向、业务结构设计、风险控制、选址及发起企业选择等议题进行了深入的交流。

据介绍,海峡两岸中华传统文化交流基金会2013年10月在香港主办“两岸企业海外合作发展圆桌会议”,与会的两岸20多家企业形成了筹建“海峡创新银行”的共同倡议,呼吁两岸合组创新类银行。

## 台北欢乐墙的新笑脸



据台湾《联合报》报道,台北大佳河滨公园欢乐微笑墙征选“新笑脸”,台北市府14日公布了获选照片。大佳河滨公园打造“微笑欢乐墙”,市府征求民众笑脸照。获选的前6名照片主人翁(左图),有小婴儿开心大笑、有儿童拿着礼物开心的笑,还有缺牙的学童露出腼腆笑容,被市府打成形容为“勇敢的笑”。(图片来源:台《联合报》)

## 海峡两岸工会论坛在京举行

本报北京4月15日电(记者刘维涛)第八届“2014海峡两岸工会论坛”今天在北京举行。今年的论坛主题是“两岸职工一家亲、携手共圆中国梦”,来自海峡两岸的200余位工会干部参加了论坛。

本届论坛得到台湾工会的积极响应,参会人员涵盖了地方工会、产业工会、职业工会、企业工会和重要劳动组织。40位代表在论坛发言,就两岸工会与职工如何进一步加强交流合作、共同推动两岸关系和平发展积极建言献策。

中华全国总工会副主席、书记处第一书记、中国职工交流中心会长陈豪致开幕辞,对论坛的举行表示热烈祝贺。他总结近年来着力打造海峡两岸工会交流平台,并在厦门建立了海峡两岸职工交流基地,2013年共有200余个工会团队、近4000余人次职工在两岸间走访互动。“海峡两岸工会论坛”从2006年至今已举办8届,其中两届论坛在台湾举办。论坛不断凝聚两岸工会共同致力于推进两岸关系和平发展的共识,已成为两岸工会交往的有效机制。

### 世界贸易组织4月14日公布2013年贸易统计报告

台湾地区商品贸易出口由2012年的18名下滑到20名,在亚洲四小龙中敬陪末座。上世纪七八十年代,台湾的贸易出口额还高居四小龙首位,但今天只相当于新加坡的一半。

### 服务贸易出口滑至26名

据统计,台湾地区2013年商品贸易成长幅度1%,除了超过新加坡的零成长外,不如韩国的2%与香港的9%。

服务贸易方面,台服务贸易出口由2012年的25名,下滑到2013年的26名;服务贸易进口由2012年的28名下滑至2013年的30名。

全球商品贸易出口值前4名为中国大陆、美国、德国、日本;进口值前4名为美国、中国大陆、德国、日本。

根据世贸组织数据,就台湾地区而言,2013年商品贸易出口值排名为第20名,比2012年的18名下滑两名,被西班牙(18名)与印度(19名)超过,是四小龙中唯一下滑的地区。进口值排名则为第18名,与2012年相同。

### 从小龙之首到敬陪末座

直到1987年,台湾的商品出口规模仍居四小龙第一,但到2005年,台湾的人均GDP首次落后于韩国,垫底四小龙。究其原因,是作为外向型经济的台湾,未能及时抓住大陆崛起的机会,对大陆的出口也输给了韩国。

民进党执政期的8年间,奉行“逢中必反”政策,加上台湾自身经济结构的问题,经济增长率一再下跌,过去“钱淹脚目”的盛景一去不返。2008年国民党重返执政,与大陆的经济往来重新走上正轨,签订了一系列重要的经济协议。2010年,台湾经济成长率一度起死回生,重新成为四小龙之冠。

但是,两岸“政治冷而经济热”的局面缺陷开始显现出来。不久前,台湾一群大学生占领了“立法院”,要求退回两岸服务贸易协议。该协议去年6月签署以来,因为民进党的杯葛而始终无法过关。

和大陆相比,台湾拥有非常成熟的服务业,竞争优势非常突出,加上大陆刻意让利,服贸协议对台湾的利好远远大于冲击。但在政治势力的煽动和长期恐教的影响下,岛内部分民众仍然对大陆抱有偏见,对两岸经济往来也缺乏安全感。

### 业界期盼服贸快通过

反服贸学运发出喧嚣的同时,台湾游戏产业砸下数十万元新台币,在媒体刊登整版广告,希望服务贸易协议尽快通过,为台湾游戏产业注入动力。

台湾游戏曾经在大陆颇具影响力,但在近年的竞争中,却只能眼看着韩国网游、美国网游、大陆网游在大陆市场日渐做大,究其原因,正是两岸间一些贸易规定的束缚。

除了游戏业,其他服务业也有许多理性的声音。台湾证券交易所董事长李述德近日在博鳌亚洲论坛上表示,期待两岸服务贸易协议尽快通过,以推进包括两岸股市互通、发展人民币产品等一系列金融合作。“服贸协议签署时间迟迟拖后无疑将使得台湾证券业失去很多商机”,他说。

台湾驻美代表沈吕巡则表示,看待服贸协议争议,要把场景拉大,要思考台湾未来在全球的定位,现在全世界都在争取贸易自由化,而台湾却把服贸拒之门外,“你泡面都卖不过韩国,每天还自己吵,也太不应该了。”

## 业界呼吁尽快通过服贸协议

闵喆

## 台湾出口下滑垫底四小龙

### ■台湾在线

## 鲁台联展——千古传奇·张大千



日前,由山东省美术馆和台湾长流美术馆联袂主办的“千古传奇·张大千艺术作品展”在济南举行,展出张大千自1930年至1982年间创作的93幅山水、花鸟、人物和书法精品。图为4月15日,参观者在山东省美术馆欣赏张大千先生的艺术作品。 新华社记者 冯杰摄